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Resumo: 0 artigo estuda a ultima diligencia diplomatica promovida pelo 
governo de Lisboa, em Janeiro-Fevereiro de 1801, corn o objectivo de evitar a 
guerra entre Portugal e Espanha. Dessa diffcil missao foi encarregado o Mor­
gado de Mateus, D. Jose Maria de Sousa. Depois de alguns contactos infrutffe­
ros em Aranjuez corn o Secretario do Despacho, D. Pedro Cevallos, corn Manuel 
Godoy e corn Luciano Bonaparte, o diplomata regressou a Lisboa sem ter conse­
guido alterar a disposi<;ao belicista das autoridades espanholas e francesas para 
corn Portugal. Publicam-se, no final, as cartas que D. Jose Maria de Sousa 
enviou a Lufs Pinto de Sousa, Ministro dos Estrangeiros e da Guerra, nas quais 
relata e comenta em pormenor todas as diligencias que empreendeu. 

Palavras-chave: Guerra das Laranjas I Morgado de Mateus I Hist6ria 
Diplomatica I Godoy I Jose Maria de Sousa 

Abstract: This article studies the eleventh-hour diplomatic effort underta­
ken by the Government in Lisbon, in January and February of 1801, which 
sought to avoid the war between Portugal and Spain. The difficult mission was 
entrusted to D. Jose Maria de Sousa, the morgado (eldest male heir) of the 
Mateus family. Following some unproductive negotiations in Aranjuez with the 
Secretririo do Despacho, D. Pedro Cevallos, Manuel Godoy and Luciano Bona­
parte, the diplomat returned to Lisbon without having dissuaded the bellicose 
intentions of the French and Spanish authorities against Portugal. Published 
here for the first time are the letters that D. Jose Maria de Sousa directed to Lufs 
Pinto de Sousa, Minister of Foreign Affairs and War, which reveal in detail all of 
the efforts and attempts undertaken. 

Key-words: Orarges War I Majorat of Mateus I Diplomatic History I 
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Em meados de 1800 a guerra entre Portugal e Espanha parecia inevitavel. 
Para tras ficavam quatro anos de intensos contactos diplomaticos, de amea<;as 
explicitas ou veladas, de avan<;os e recuos nas negocia<;6es. Bern entendido que 
os dais Estados peninsulares nao estavam s6s nesse jogo politico e diplomatico, 
ambos eram poderosa e decisivamente condicionados pelos respectivos aliados: 
a Fran<;a, no caso espanhol, ea Gra-Bretanha, no portugues1. 

Enquadramento da Missao 

Lisboa procurava conciliar o inconciliavel: assinar urn tratado de paz corn 
a Fran<;a, corn ou sem media<;ao espanhola, conservando ao mesmo tempo a 
alian<;a inglesa. Depois do falhado tratado de 10 de Agosto de 1797, negociado 
por Ant6nio de Araujo de Azevedo, e dos contactos mantidos em Madrid e em 
Paris por D. Diogo de Noronha- antigo Embaixador em Espanha e futuro 
Conde de Vila Verde- e por Jose Manuel Pinto de Sousa, a unica possibilidade 
de evitar uma guerra seria a indica<;ao por Lisboa de urn novo Plenipotenciario 
que estivesse dotado efectivamente de plenos poderes. Portugal sempre utili­
zara, nas negocia<;6es, o expediente de procurar ganhar tempo, a espera que a 
sorte da guerra mudasse e que a paz geral, obtida, de preferencia, ap6s a der­
rota da Fran<;a, acabasse por ser benefica para o nosso pafs. Por isso, Lisboa uti­
lizava emissarios que nao tinham plenos poderes, e que nada podiam decidir 
por si, ou entao atrasava as decis6es, enviando tudo para a Carte portuguesa, 
aguardando resposta. Este expediente permitia ganhar tempo mas exasperava 
as autoridades espanholas e francesas que punham coma condi<;ao sine qua non 
que o proximo enviado portugues tivesse plenos poderes. 

Lisboa indicou entao urn novo Plenipotenciario: D. Alexandre de Sousa 
Holstein (1751-1803), que fora Ministro Plenipotenciario de Portugal em Cope­
nhaga, Berlim e Roma, e Conselheiro de Estado. 0 governo espanhol mostrou­
-se profundamente irritado perante esta nomea<;ao, nao porque estivessem em 
causa os predicados de tao ilustre personagem, mas porque D. Alexandre ja 
tinha sido anteriormente indicado coma Embaixador em Madrid e liminar­
mente recusado por ser considerado urn indefectfvel partidario da Inglaterra. 
A reac<;ao do Primeiro Secretario do Despacho espanhol, D. Mariano Lufs 
Urquijo, foi violenta, em carta de 17 de Agosto de 1800 para o nosso Embaixa­
dor em Madrid, Carvalho e Sampaio: 

«Prop6e-se urn Plenipotenciario que venha a Madrid, e pedem-se passaportes 
para ele. Mas quem e? Uma pessoa conhecida nos Conselhos de Sua Alteza 
Real e fora deles, como inimigo da paz proposta, e ap6stolo da continuac;ao 
da guerra, como partidario de urn sistema funesto que ha-de envolver 

1 Sobre os acontecimentos que antecederam a guerra de 1801, v. o nosso estudo A Guerra das 
Laranjas. A Perda de Olivenfa 1796-1801, Lisboa, Prefacio, 2004, em especial o Capitulo I, «Os Ante­
cedentes da Guerra>>, pp. 9 a 42. 
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Portugal na rufna. Sabido que urn negociador deve ser urn homem imparcial 
e sem afect;6es publicas a nao ser as do interesse do seu pafs, que leva consigo 
o canicter de conciliat;ao e que nao se comece a negociar corn ela corn qual­
quer precaut;ao. Parece que o gabinete de Lisboa se propos eleger a pessoa 
que reunia qualidades mais opostas»2. 

No entanto, apesar de tanto criticismo, Urquijo clava uma ultima oportuni­
dade a Portugal: 

<<que Sua Alteza Real nomeie imediatamente uma pessoa imparcial nas suas 
opinioes, benquisto, que inspire confiant;a>>3. 

0 nosso Ministro dos Estrangeiros e da Guerra, Lufs Pinto de Sousa Cou­
tinho, comentava a situa<;ao em carta de 26 de Agosto para Diogo de Carvalho e 
Sampaio, respondendo as objec<;6es acerca de D. Alexandre4: 

«foi na firme convict;ao de que nao acharia facilmente outro, que corn genio 
mais conciliante, nem corn maior propensao para o bem da paz, pudesse tratar 
corn imparcialidade e desinteresse urn neg6cio de tanta importancia; e nao jul­
gou que as repulsas que lhe foram dadas noutro tempo para residir como 
Embaixador desta Corte na de Madrid, houvessem de ter a menor influencia 
em uma missao transit6ria, de que o dito Ministro ia unicamente encarregado. 
( ... ) Sua Alteza Real, porem, pondo de parte todo o ressentimento que lhe po­
deria causar uma semelhante repulsa nao merecida, nomearia imediatamente 
outro negociador para dar a Sua Majestade Cat61ica provas manifestas de uma 
condescendencia ilimitada; porem, acontecendo de novo a ocorrencias que 
vou expor a V. Ex.", o Prfncipe Regente Nosso Senhor faltaria a boa fe e aquela 
franqueza corn que sempre tern tratado os neg6cios que !he dizem respeito, 
se deixasse de declarar a essa Corte, que pelo ultimo paquete que entrou neste 
porto, se confirmou na certeza de que se tratava positivamente da paz geral, 
e que S. M. Britanica tento estava disposto a aceder a ela, que ja tinha Ministro 
pronto para ir tratar do mesmo assunto; comunicando a Corte de Londres nao 
s6 esta notfcia ao gabinete de Lisboa, mas convidando-o expressamente para 
entrar na mesma paz, ate por insinuat;ao dos seus aliados». 

No caso de falhar a negocia<;ao geral, Lufs Pinto de Sousa propunha que 
fosse nomeado urn novo negociador, sugerindo o no me de D. Jose M aria de 
Sousa Botelho, que se encontrava de licen<;a em Portugal e era Enviado e Minis­
tro Plenipotenci<irio junta da Corte da Dinamarca. 

<<Porem, Sua Alteza Real para dar exuberantes provas da sua condescenden­
cia e Corte de Espanha propoe ainda urn segundo negociador a sua escolha, 
e vem a ser o Visconde de Anadia, seu Enviado Extraordinario junto de Sua 

2 Mariano Urquijo para Diogo de Carvalho e Sampaio, carta de 17-8-1800, ANTT, MNE, 
Correspondencia da Lega~ao de Madrid, Caixa 646. 

3 Idem. 
4 Lufs Pinto de Sousa para Diogo de Carvalho e Sampaio, Queluz, 26-8-1800, ANTI, MNE, 

Despachos para as Lega~6es, Livro 111, fols. 78 v. a 81. 
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Majestade Prussiana, o qual reune as suas excelentes qualidades o cankter 
mais imparcial. 
Depois de uma exposi<;ao tao amigavel e sincera da parte desta Corte, espera 
Sua Alteza Real igualmente que o Monarca Cat6lico nao querera ensanguen­
tar a cena no momento em que se todas nas balizas da paz; e depositando a 
mesma confian<;a no amor que tern manifestado o Primeiro Consul da Repu­
blica Francesa pela mesma paz, confia que nao querera frustrar as esperan<;as 
e os desejos de todas as Na<;6es e Governos, suscitando-lhe uma nova guerra 
contra uma Na<;ao que nunca a provocou, e que deseja viver em paz corn 
toda a Europa>>s. 

A resposta de Urquijo nao foi satisfat6ria, recusando todas as propostas 
portuguesas, persistindo na celebra<;ao de uma paz particular debaixo das con­
di<;6es ja estabelecidas, ordenando ainda ao Embaixador espanhol em Lisboa, 
Duque de Frias, que deixasse Lisboa logo que vendesse os m6veis de sua casa. 

Em carta a Diogo de Carvalho e Sampaio, o Ministro portugues nao escon­
dia o seu desalento: 

<<S6 veio a confirmar os princfpios ha muito tempo manifestos de que o 
Governo Espanhol, pondo de parte o que se devia a Alta Media<;ao de Sua 
Majestade Cat6lica, e ao seu caracter imparcial de Mediador, s6 pretendia 
arrastar a Corte de Lisboa a uma paz interessada e indecorosa, obrigando-a 
por esse modo a £altar a todos os prindpios das suas alian<;as, contra o que 
por tantas e tao repetidas vezes havia sempre protestado. 
( ... ) V. Ex.• respondera que Sua Alteza Real invariavel nos seus princfpios 
jamais se negou a concluir corn a Republica Francesa uma paz justa, desinte­
ressada e decorosa, e que neles persiste e persistira constantemente . 
... Que e muito contrario a dignidade de Sua Alteza Real o Prfncipe Regente 
Nosso Senhor, que se lhe ditem leis perempt6rias sobre a escolha dos seus 
ministros, e que persistindo na que tern feito deve sustenta-la firmemente, 
negando-se portanto a enviar a V. Ex." os plenos poderes requeridos6. 

Nos primeiros dias de Setembro de 1800 o conflito parecia iminente. As 
tropas espanholas deslocavam-se em direc<;ao a nossas fronteiras, os generais 
que as deviam comandar estavam nomeados, os dep6sitos de viveres constitui­
dos, os hospitais de campanha instalados. 0 ataque perpetrado a 25 de Agosto 
por for<;as inglesas na praia de Dominos, junto a Ferrol, na Galiza, contribuiu 
para indispor ainda mais o governo espanhol contra Portugal. 

Luis Pinto de Sousa ofereceu-se para se deslocar a Madrid pessoalmente e 
assumir as negocia<;6es: 

<< ... sacrificando tudo quanto pode interessar-me na minha idade, tive a honra 
de me oferecer corn gosto a Sua Alteza Real o Senhor Prfncipe Regente meu 

5 Lufs Pinto de Sousa para Diogo de Carvalho e Sampaio, Queluz, 26-8-1800, ANTI, MNE, 
Despachos para as Lega<;6es, Livro 111, fols. 78 v. a 81. 

6 Lufs Pinto de Sousa para Diogo de Carvalho e Sampaio, Idem. 
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amo, para passar pessoalmente a essa Corte, a fim de tratar e conferenciar corn 
V. Ex." sobre os importantes neg6cios que nos ocupam, e para ter a honra de 
expor pessoalmente a Sua Majestade Cat6lica o estado da presente negocia<;ao, 
a fim de se aplanarem todos os embara<;os e de se prosseguir na mesma corn 
aquela inteligencia e boa fe que se deve desejar para o bem da paz>?. 

Urquijo acedeu ao pedido de Diogo de Carvalho no sentido de atrasar o 
regresso do Duque de Frias, e pediu-lhe que esclarecesse os seguintes pontos: 

Se a Corte de Lisboa se achava sinceramente disposta a querer fazer uma 
paz particular corn a Republica Francesa. 

Que, nesse caso, devia expedir imediatamente a ele, Embaixador Diogo de 
Carvalho e Sampaio, os plenos poderes necessarios para passar a Paris, a fim de 
assinar a dita paz, excluindo todas as mais pessoas que lhe haviam sido propostas. 

Finalmente, que esta resposta havia de ser dada no termo perempt6rio de 
tres dias, contados desde o tempo da recep<;ao do dito offcio em Lisboa. 

<<( ... ) De tudo o que fica exposto resulta que este parece ser o ultimo passo da 
negocia<;ao, e que se deve esperar evidentemente uma ruptura certa, e emi­
nente>>.8 

Entretanto, o General Berthier encontrava-se em Espanha e viajou a varios 
locais, numa digressao preocupante, constando que ia assumir o comando da in­
vasao, mas a verdade e que regressou a Fran<;a a 27 de Outubro de 1800. A 22 de 
Setembro ja tinham partido os cirurgi6es e os medicos para os exercitos da Extre­
madura e da Galiza. Foram instalados tres hospitais corn capacidade para seis a 
oito mil doentes na Estremadura e dois outros hospitais na Galiza, para seis mil. 

A 21 de Setembro, o governo espanhol aceitava em principio a ida de Lufs 
Pinto de Sousa a Madrid para as negocia<;6es, mas depois nada mais se adiantou. 

Em Outubro, quatro Batalh6es de Guardas Espanholas de Barcelona parti­
ram para Ciudad Rodrigo. De diversos pontos de Espanha chegavam noticias 
de movimenta<;6es de homens e material de guerra em direc<;ao a Portugal. 
Mais uma vez, repetindo o que sempre fizera desde o infcio das hostilidades 
corn a Fran<;a, Lisboa solicitou urn auxilio urgente de doze mil homens ao Gene­
ral Abercombrie em Gibraltar, corn algum sucesso aparente: a 8 de Novembro 
de 1800 chegavam a Lisboa provenientes daquela pra<;a diversos transportes 
ingleses corn mile quinhentos soldados e a promessa de que os seus efectivos 
subiriam para quatro mil. Na capital portuguesa tomaram-se medidas para o 
recrutamento de mais cinco a seis mil homens em Lisboa. A 14 de Novembro 
chegaram mais 722 ingleses provenientes de Gibraltar, juntamente corn o Gene­
ral Pultney. 

7 Lufs Pinto de Sousa para D. Mariano Lufs de Urquijo, Que!uz, 9-9-1800, ANTI, MNE, 
Despachos para as Lega.;6es, Livro 111, fols. 90 e 90 v. 

8 Lufs Pinto de Sousa para D. Joao de Almeida de Melo e Castro, Queluz, 10-9-1800, ANTI, 
MNE, Despachos para as Lega.;6es, Livro 111, fols . 92 v. a 94. 

Lusfada. Hist6ria, Lisboa, n. 0 2/2005 77 



Ant6nio Ventura 

Urn factor imponderavel fez deter a maquina de guerra espanhola. Em 
Cidis declarou-se uma epidemia que atingiu diversas regioes da Andaluzia. 
Para responder a essa situa~ao excepcional, doze mil homens foram utilizados 
na forma~ao de urn cordao sanitaria para impedir o contagia, o que reduziu 
drasticamente os efectivos do Exercito da Extremadura e a sua operacionalidade. 

Na Carte espanhola registavam-se algumas novidades: a 1 de Dezembro, 
Luciano Bonaparte, o novo Embaixador frances, chegava a Madrid, enquanto 
que Urquijo era exonerado e substitufdo por D. Pedro Cevallos, o que agradou 
inicialmente a Carvalho e Sampaio: 

<<Nao duvido que esta notfcia lhe [ao Prfncipe Regente] sera sumamente agra­
davel pelas boas qualidades que aqui se observam no novo provido durante 
a sua residencia nesta Corte>>9. 

Lufs Pinto de Sousa apressou-se a saudar o novo Ministro: 

<<Foi corn a maior complacencia que recebi neste correio a notfcia de que Sua 
Majestade Cat6lica se tinha dignado premiar os merecimentos de V. Ex.", con­
ferindo-lhe o importante emprego de seu Primeiro Secretario de Estado dos 
Neg6cios Estrangeiros; e eu, que tive nesta Corte a fortuna de apreciar os 
talentos e mais qualidades de V. Ex.", nao posso deixar de ir a sua presen<;a 
cheio de satisfa<;ao para lhe oferecer os devidos parabens, e para lhe atestar 
ao mesmo tempo os vivos desejos que tenho de me empregar em tudo quanto 
possa ser do seu servi<;o e agrado, para o que achara V. Ex." sempre pronta 
a minha fiel obediencia e rendimento»lO. 

Corn estas altera~oes, que afastaram a iminencia da guerra, o governo 
ingles ordenou a partida do General Pultney e de todas as tropas que corn ele 
tinham vindo de Gibraltar, bem coma dos regimentos de cavalaria, apenas 
ficando em Portugal tres regimentos de emigrados franceses de duvidosa leal­
dade e eficacia. 

Mas o factor que maior repercussao teve nessa epoca foi a reabilita~ao 
plena e o triunfal regresso de D. Manuel Godoy depois da sua demissao em 
1798. Nao retomava o seu lugar no govemo, mas fora nomeado Generalissimo, 
por decreta de 10 de Janeiro11, coma Carvalho e Sampaio informava: 

<<0 Prfncipe da Paz se acha nomeado Generalissimo dos Exercitos de Espanha 
contra Portugal, e o Prfncipe de Sangro, General em chefe do Exercito da 

9 Lufs Pinto de Sousa para Diogo de Carvalho e Sampaio, Queluz, 19-12-1800, ANTI, MNE, 
Despachos para as Lega<;6es, Livro 111, fol. 169 v. 

10 Lufs Pinto de Sousa para D. Pedro Cevallos Guerra, Lisboa, 24-12-1800, ANTT, MNE, 
Despachos para as Lega<;6es, Livro 111, fol. 171. 

n Godoy era nomeado «Generalfsimo en Jefe de Ios Cuerpos de Tropas mandados reunir en 
!as Provincias de Andalucia, Castilla la Vieja, Extremadura Galicia, con toda la plenitud, autoridad, 
facultades y prerrogativas que le correspond en>>. 
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Extremadura, e diversos outros generais se acham tambem nomeados para 
esta expedi'>ao. Todo o dia de ontem nao se falava em Madrid em outra coisa, 
supondo-se geralmente a nossa guerra como infalfvel ( ... ). Fui esta manha ter 
uma conferencia corn este Ministro de Estado [Pedro Cevallos], que me nao 
negou nada do referido, dizendo-me todavia que me nao podia dar ainda de 
offcio estas notfciaS>>12. 

A 17 de Janeiro de 1801, o nosso Embaixador teve uma conferencia corn 
Pedro Cevallos que correu mal. As esperan<;as depositadas naquele politico des­
vaneceram-se e Carvalho e Sampaio nao hesitava em comentar que «a Cevallos 
acho maior dureza do que em todos os seus cinco predecessoreS>>13. Seguiram­
-se diversas entrevistas entre o diplomata portugues, Manuel Godoy e mesmo 
Luciano Bonaparte, tendo estes exigido sempre o rompimento de Portugal corn 
a Inglaterra, sem o que a guerra seria inevitavel. A 29 de Janeiro, Luciano assi­
nava corn a Espanha urn convenio que previa a invasao de Portugal caso o 
nosso pafs nao abandonasse a alian<;a inglesa e encerrasse os portos aos barcos 
daquela na<;ao, abrindo-os em contrapartida aos franceses e espanh6is. Mais 
ainda: exigia-se a entrega, como penhor pela restitui<;ao de Malta e de Mahon, 
de uma ou mais provfncias portuguesas corn urn quarto da popula<;ao do reino 
e pagamento de uma indemniza<;ao a Espanha. 

Se Portugal procurava acordar a paz corn a Fran<;a, a Gra-Bretanha tentava 
impedir que tal ocorresse e pressionava Lisboa nesse sentido. Em Janeiro de 
1801, o Encarregado de Neg6cios ingles avistou-se corn Lufs Pinto de Sousa, 
procurando evitar que Portugal enviasse urn Plenipotenciario a Fran<;a para 
negociar a paz em separado, sem esperar primeiramente pelo consentimento da 
Gra-Bretanha. Simultaneamente ocorreram mudan<;as no governo portugues e 
no corpo diplomatico. No dia 6 de Janeiro de 1801, o Visconde de Anadia, 
Ministro em Berlim, foi nomeado Ministro e Secretario de Estado da Reparti<;ao 
da Marinha e Domfnios Ultramarinos; D. Joao de Almeida de Melo e Castro era 
nomeado Ministro e Secretario de Estado dos Neg6cios Estrangeiros; Fernando 
Correia Henriques- genro de Lufs Pinto de Sousa -, que estava na Corte de 
Estocolmo, foi para Berlim; finalmente, Jose Manuel Pinto de Sousa recebeu 
como destino a corte de Estocolmo. 

12 Diogo de Carvalho e Sampaio para Luis Pinto de Sousa, carta de 11-1-1801, ANTI, MNE, 
Correspondencia da Lega~ii.o de Madrid, Caixa 647. 

13 Diogo de Carvalho e Sampaio para Lufs Pinto de Sousa, carta particular de 19 (?)-1-1801, 
ANTI, MNE, Correspondencia da Legar;ii.o de Madrid, Caixa 647. 
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A Missao do Morgado de Mateus 

Nesse mesmo mes de Janeiro, Lufs Pinto de Sousa decidia enviar o Mor­
gado de Mateus a Madrid, como derradeiro esfon;:o para evitar a guerra. 

D. Jose Maria do Carmo de Sousa Botelho Mourao, Morgado de Mateus, 
foi uma figura notavel, na qual a distinc;:ao e o born trato se aliavam a uma cul­
tura invulgar14. Nasceu no Porto, a 9 de Marc;:o de 1758. Seu pai, D. Lufs Ant6-
nio de Sousa Botelho Mourao, foi Governador e Capitao General de S. Paulo e 
sua mae, D. Leonor de Portugal, era dama da Corte. D. Jose Maria estudou no 
Real Colegio dos Nobres em 1766, tendo recebido no ano anterior a carta de 
Moc;:o Fidalgo. Prosseguiu os estudos na Universidade de Coimbra, onde con-

14 Sao raros os estudos sobre o Morgado de Mateus. Continua a ser de leitura imprescindfvel 
Le Morgado de Mateus, Editeur des Lusfadas, de Anne Gallut, Paris - Lisboa, Librairie Klincksieck -
Livraria Bertrand, 1970, que foi a tese de doutoramento da autora, apresentada em 1965 na Univer­
sidade de Toulouse. Embora este livro incida particularmente sobre a celebre edi<;ao de Os Lusfadas, 
que D. Jose Maria de Sousa promoveu em Paris, no ano de 1817, ele contem abundantes informa­
<;6es biograficas. 
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cluiu a licenciatura em Matematicas, sendo entao aluno de Jose Anastacio da 
Cunha. Alistou-se no Regimento de Drag6es de Chaves em 1778, optando pela 
Cavalaria, quando podia ter seguido a carreira militar no Estado Maior ou na 
Engenharia, mais de acordo corn as suas habilita<;6es academicas. 

A 23 de Novembro de 1783 casou corn D. Maria Teresa de Noronha, de 
quem enviuvara a 14 de Junho de 1785. Corn o posto de Capitao, D. Jose Maria foi 
nomeado Alcaide-mor de Bragan<;a (28-5-1789) e Conselheiro do Rei (11-7-1791). 
A sua carreira militar ficou por ali, embora conservasse o posto e ficasse adido 
ao Estado Maior da Corte, dando infcio a uma outra actividade: a diplomacia. 
Foi nomeado Ministro na Corte de Estocolmo a 30 de Setembro de 1791, con­
firmado a 8 de Outubro, recebendo neste mesmo dia o grau de Cavaleiro da 
Ordem de Cristo. A caminho da Suecia viajou por Inglaterra, Fran<;a e Holanda. 
Entre 1795 e 1797 esteve na Alemanha- Hamburgo, Altona- viajando corn fre­
quencia e recolhendo regulamentos militares e outras informa<;6es relacionadas. 
Em 1797 foi nomeado Enviado Extraordinario e Ministro Plenipotenciario em 
Copenhaga. Nessa epoca, Ant6nio de Araujo de Azevedo- que sempre lhe 
dedicara uma mal disfar<;ada hostilidade - negociava a paz corn a Fran<;a em 
Paris. D. Jose Maria ainda se dirigiu para Haia, corn instru<;6es para ir a capital 
francesa se necessaria fosse, mas tal foi impedido por Talleyrand e pelo proprio 
Ant6nio de Araujo, acabando por regressar a Dinamarca. A morte de seu pai, 
D. Lufs de Sousa, ocorrida em 3 de Outubro de 1798, converteu-o em Morgado 
de Mateus, obrigou-o a regressar ao reino para tratar dos seus neg6cios parti­
culares. Mas o mau tempo s6 permitiu a viajem de regresso a Portugal no ano 
seguinte, seguindo para Hamburgo, onde estava no mes de Maio, depois para 
Londres e dali para Lisboa, partindo para Tras-os-Montes nos primeiros dias de 
Agosto de 1799. Em Mateus, D. Jose Maria procurou por ordem na sua casa, 
mas a situa<;ao politica complicava-se corn a proximidade do conflito armado 
corn a Espanha. A 1 de Janeiro, o Morgado de Mateus era nomeado Enviado 
Extraordinario e Ministro Plenipotenciario na Corte de Viena. Mas foi justa­
mente nesse momento que lhe foi confiada a derradeira tentativa de evitar urn 
conflito entre os dois Estados Peninsulares. 

D. Jose Maria de Sousa ficou, pois, investido de grandes responsabilida­
des. Sobre os seus ombros recafa a pesadfssima missao de travar a guerra entre 
Portugal e a Espanha, possivelmente corn participa<;ao francesa. 

0 Embaixador Carvalho e Sampaio foi de imediato informado por Lufs 
Pinto de Sousa: 

<<D. Jose Maria de Sousa se fica aprontando para partir, a fim de negociar corn 
o Governo Prances uma paz particular debaixo da alta media<;ao de Sua 
Majestade Cat6lica>>15. 

15 Lufs Pinto de Sousa para Diogo de Carvalho e Sampaio, Queluz, 24-1-1801, ANTI, MNE, 
Despachos para as Legao;6es, Livro 111, fol. 181 v. 
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<<ao fim desta semana ou prindpios da outra vai partir para essa Corte D. Jose 
Maria de Sousa, corn os plenos poderes e instrw;:oes necessarias para poder 
tratar da nossa paz particular corn a Republica Francesa debaixo da alta 
mediac;:ao de Sua Majestade Cat6lica>,l6. 

0 Morgado de Mateus recebeu a sua instruc;ao ostensiva, assinada por 
Lufs Pinto e datada de Queluz, 4 de Fevereiro de 1801, onde se enumeravam as 

<<Unicas condic;:oes corn que Sua Alteza Real admitiu o convite da mesma 
Corte para uma paz particular corn a Republica Francesa, sendo estas condi­
c;:oes justas, desinteressadas e decorosas>,l7. 

Em seguida, Lufs Pinto punha Diogo de Carvalho e Sampaio ao corrente 
da viagem do Morgado de Mateus: 

<<Parte desta Corte para essa no seu transito para Paris D. Jose Maria de Sousa 
Botelho, Enviado Extraordinario e Ministro Plenipotenciario de Sua Alteza 
Real junto do lmperador da Alemanha, e leva ao mesmo tempo poderes 
amplos, e todas as instrw;:oes convenientes para poder tratar, concluir, e assi­
nar urn tratado de paz particular entre esta Coroa e a Republica Francesa, 
debaixo da Alta mediac;:ao de Sua Majestade Cat6lica. ( ... ) [tern como base 
as propostas que] <<nos foram feitas por D. Mariano Lufs de Urquijo no seu 
offcio para V. Ex." de 18 de Julho do anode 1800, e que formam toda a base 
da presente negociac;:ao>>( ... ) <<Para o sobredito fim e pois conveniente que 
V. Ex." nao s6 apresente a Suas Majestades Cat6licas o referido D. Jose Maria 
de Sousa, mas que o introduza as audiencias desse Ministro de Estado e do 
Exm.0 Sr. Prfncipe da Paz, a fim de conferir corn ele o importante neg6cio de 
que vai encarregado. Convem contudo muito ao servic;:o do Prfncipe Nosso 
Senhor que nesse ponto se evitem todas as demoras e retardos, pois nao ha ja 
tempo que perder, e e indispensavel que o Sr. D. Jose Maria de Sousa parta 
sem demora alguma para paris, a fim de terminar a negociac;:ao corn a Repu­
blica Francesa>)8. 

De imediato, o Embaixador portugues solicitou urn passaporte para o 
Morgado de Mateus e urn coche para o aguardar em Badajoz, mas o ambiente 
em Madrid era tudo menos pacffico: 

<<Aqui nao se fala, nem se trata senao da nossa guerra, que todos chamam 
conquista de Portugal. Diz-se que ja se acham em Bordeaux os 25 mil Grana­
deiros de Dijon>,l9. 

16 Luis Pinto de Sousa para Diogo de Carvalho e Sampaio, Queluz, 26-1-1801, ANTI, MNE, 
Despachos para as Legao;:6es, Livro 111, fol. 184. 

17 Luis Pinto de Sousa, Instruo;:ao ostensiva a D. Jose Maria de Sousa, Queluz, 4-2-1801, 
ANTI, MNE, Despachos para as Legao;:6es, Livro 111, fols. 189 a 190 v. Segue-se a Instruo;:ao Parti­
cular, Queluz, 4-2-1800, fols. 191 a 199. 

18 Luis Pinto para Diogo de Carvalho e Sampaio, Queluz, 4-2-1801, ANTI, MNE, Despachos 
para as Legao;:oes, Livro 111, fol. 199 v. a 200 v 

19 Diogo de Carvalho e Sampaio para Luis Pinto de Sousa, Aranjuez, 2-2-1801, ANTI, MNE, 
Correspondencia da Legao;:ao de Madrid, Caixa 647. 
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0 passaporte foi concedido mas corn limita«;6es. A ma-vontade da Corte de 
Madrid era manifesta. D. Pedro Cevallos sublinhou que era inutil ele deslocar­
-se a Paris e que s6 teria autoriza«;ao para permanecer na capital espanhola ate 
ao dia 25 de Fevereiro: 

<<el Negociador portugues solo debe venir a esta Carte, puesto que ella ha de 
ser el teatro de esta negociaci6n, y por lo mismo juzga Su Majestad que es 
absolutamente ocioso pedir el Pasaporte del Gobierno Prances para dicho 
Caballero»20. 

D. Jose Maria saiu de Lisboa no dia 6 de Fevereiro. Nessa mesma data apa­
receu o Duque de Frias para entregar a Lufs Pinto urn offcio da sua Corte, onde 
exigia a resposta no prazo de 48 horas, findo o qual se retiraria de Lisboa e que 
a guerra seria declarada. 

0 Prfncipe mandou de imediato convocar urn Conselho de Estado. Lufs 
Pinto envia uma carta ao Conde de Pombeiro, em missao junto da Carte inglesa, 
refor«;ando os insistentes pedidos de ajuda regularmente transmitidos por inter­
media do nosso Embaixador: 

<<E da ultima importancia que V. Ex." corn o seu conhecido zelo e eficacia 
coadjuve os esfon;os de D. Joao de Almeida de Melo e Castro na presenc;a 
desse Ministerio, expondo-lhe que esta guerra e inteiramente sua, e ocasio­
nada pela fidelidade corn que pretendemos sustentar os interesses da nossa 
alianc;a, e que portanto e agora o tempo, e sem perda de urn s6 momento, 
que se realizem as promessas de socorros que ha tanto tempo se nos tern 
feito; porque a invasao e certa, e apenas se podera demorar por estes quinze 
dias ( ... ). Carecemos e de urn poderoso subsfdio pecuniario para sustentar 
as despesas da guerra, e de urn competente numero de boas tropas, que 
nao posso reduzir a menos de 25 mil homens, pois que os franceses nos ata­
cam corn outra igual forc;a; e neste numero se devem pelo menos incluir 
4 Regimentos de cavalaria alem de duas Companhias de Artilharia a 
cavalo>,21. 

Mais do que nunca era necessaria que a Gra-Bretanha concretizasse as pro­
messas de Ajuda e Lufs Pinto sugeria diversas modalidades. Uma das hip6teses 
colocadas era Londres assegurar o pagamento dos soldos de alguns Regimentos 
portugueses que se levantassem. Mas 

<<Portugal nao poderia levantar novas Regimentos corn utilidade alguma 
para o dito fim no instante em que se acha ameac;ado de uma invasao 
momentanea, e nao e corn tropas bisonhas e indisciplinadas que podemos 
defender-nos. Em segundo lugar, a povoac;ao de Portugal nao e bastante para 
p6r em pratica uma semelhante medida sem estagnar inteiramente o recruta-

20 D. Pedro Cevallos para Diogo de Carvalho e Sampaio, 10-2-1801, Aranjuez, ANTI, MNE, 
Correspondencia da Legac;ao de Madrid, Caixa 647. 

21 Lufs Pinto de Sousa para o Conde de Pombeiro (Londres), Queluz, 7-2-1801, ANTI, MNE, 
Despachos para as Legac;6es, Livro 111, fols. 202 v. a 204. 
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mento que e necessaria para reparar as perdas do exercito, o qual apesar 
de todas as calunias que se tern propagado, nao deixa de passar actualmente 
de 36 mil homens efectivos, e nao sobre o papel, e o qual sera levado em 
pouco tempo ao numero de 40 mil pra<;as; mas infelizmente esse tern sido 
sempre o sistema de deprimir as nossas for<;as quando se encontram em difi­
culdades para sermos socorridos; por consequencia Portugal nao podera 
fazer mais esfor<;os de novas levas, sem que arrufne inteiramente a sua agri­
cultura, e ponha em uma perfeita como<;ao todas as provfncias; por cujo 
motivo, julgo que se a Inglaterra pretende socorrer-nos corn algum fruto, 
poderia satisfazer em lugar de novas tropas, que nao podemos levantar corn 
utilidade, os Regimentos de Milicias que temos, e que formariam urn corpo 
de mais de 35 mil homens. Se este projecto parecer bem a esse Governo, 
V. Ex." prosseguira todos os meios de efectua-lo; porque, pelo que toca a 
erec<;ao de novos corpos, parece uma coisa impossfvel pelas raz6es que ficam 
ponderadas. 
E pois da ultima precisao que eu ratifique a V. Ex." tudo aquilo que lhe expus 
nos meus precedentes oficios, requerendo desse Ministerio, nao s6 as tropas 
que se lhe tinham pedido para a nossa defesa, mas sobretudo os subsfdios 
necessarios para a abertura da campanha, pois que ate amanha se espera 
aqui ordem da Corte de Madrid para fazer sair desta o Embaixador Duque 
de Frias, corn o que fica a guerra declarada desse momento entre as duas 
Coroas, e inutilizada toda a negocia<;ao que se tinha incumbido a D. Jose 
Maria de Sousa, o qual se vera obrigado a retroceder da Corte de Madrid; 
e se acaso pretendermos fazer depois disso uma paz particular corn a Fran<;a 
e Espanha, sera corn as armas na mao, o que nao poderemos executar sem 
uma total rufna, se nao formos pronta e poderosamente socorridos por parte 
da Gra-Bretanha ( ... ). No caso, porem, que aconte<;a o contrario, e que nao 
sejamos imediatamente socorridos, espera Sua Alteza Real o prfncipe 
Regente Nosso Senhor, que esse Governo nao levara a mal que a Corte 
de Portugal adopte todos os meios que a prudencia lhe ditar para evitar, 
sendo possfvel, a sua total rufna; na certeza de que esta medida violenta 
nao sera mais que temporaria, e de nenhuma sorte calculada a romper para 
o futuro os mesmos vinculos de alian<;a que deseja conservar corn a Gra­
-Bretanha,,22. 

Lisboa tentava ganhar tempo. Foi enviada uma carta a Carlos IV e solid­
tau-se ao Duque de Frias que aguardasse a resposta, mas este pediu os passa­
portes para abandonar Portugal. Tudo se precipitava. Lufs Pinto informou 
D. Jose Maria de Sousa da safda do Embaixador espanhol e do deteriorar da 
situa<;ao, procurando que as negocia<;6es corn a Fran<;a se concretizassem: 

<<0 Embaixador de Espanha Duque de Frias partiu efectivamente desta Corte 
para Aldeia Galega na manha de hoje, por lhe ser impossfvel deixar de 
o fazer a vista das positivas ordens que para isso recebeu do seu Governo; 

22 Lufs Pinto de Sousa para D. Joao de Almeida de Melo e Castro, Queluz, 17-2-1801, ANTI, 
MNE, Despachos para as Lega<;6es, Livro 111, fols, 209 v. a 211. 
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porem, como lhe nao pareceu inadmissivel a nova proposi~ao que lhe fiz, e 
que constara a V. Senhoria da minha resposta n. 0 3, ainda pode existir alguma 
esperan~a de que se haja de evitar a guerra, o que Sua Alteza Real bem since­
ramente deseja. 
Portanto, me ordena diga a V. Senhoria que nao obstante o que lhe foi pres­
crito nas suas instru~6es a respeito de passar a Paris, e de nao tratar de neg6-
cios da paz na Corte de Madrid, V. Senhoria se apresente logo ao Ministerio 
espanhol, e lhe declare que vem munido de todos os poderes necessarios 
para tratar da paz corn o Governo Frances, ou corn os Comissarios que ele 
deputar para o dito efeito; e como lhe consta que o Embaixador da Republica 
Francesa em Madrid se acha tambem munido de todos os plenos poderes 
para o mesmo fim, participa a Corte de Madrid a sua prontidao para abrir 
as conferencias corn ele debaixo da alta media~ao de Sua Majestade Cat6lica. 
No caso que esta proposi~ao seja admitida, e nao seja absolutamente rejei­
tada, V. Ex." abrira as suas conferencias corn Luciano Bonaparte; e persistindo 
e pugnando, quanto estiver da sua parte, sobre todos os pontos das suas ins­
tru~6es, nao obstante a varia~ao que depois disso tern ocorrido; contudo, Sua 
Alteza Real o Principe Regente Nosso Senhor pelo bem da paz, autoriza 
V. Senhoria para que depois de esgotados todos os recursos, que o reconhe­
cido zelo de V. Senhoria lhe possa sugerir, desista, sendo indispensavel, 
da pretensao de se admitirem os termos de viveres e dinheiro, ficando tudo 
como estava no Tratado de 10 de Agosto de 1797. 
Enquanto a admissao dos navios ingleses nos portos de Portugal, e ao seu 
numero, V. Senhoria respondera que tendo Sua Alteza Real oferecido a Corte 
de Espanha de fechar os seus portos a todos os navios de guerra e corsarios 
das na~6es beligerantes, pelo meu oficio de 18 de Fevereiro deste presente 
ano, dirigido ao Embaixador de Espanha Duque de Frias, V. Senhoria se acha 
pronto a estipular a sobredita condi~ao, durante a presente guerra, ou a ofere­
cer as potencias beligerantes uma exacta reciprocidade em conformidade das 
suas primeiras instru~6es. 
Enquanto ao Artigo do dinheiro, V. Senhoria disputara esse ponto passo 
a passo, como lhe foi ordenado; mas quando vir que nada se pode obter, 
ordena Sua Alteza Real que V. Senhoria convenha logo na soma de 18 
milhoes de libras que foram pedidos pelo Governo Frances, contando po­
rem que os termos dos pagamentos sejam espa~ados na forma das suas ins­
tru~6es. 

Sobre as indemniza~6es inculcadas no oficio do Embaixador de Espanha de 
17 do corrente, V. Senhoria respondera, que sendo esta uma proposi~ao nova, 
e nao cogitada por parte da sua Corte, e manifesto que V. Senhoria nao podia 
receber dela instru~ao alguma a tal respeito; porem, que esta pronto a ouvir 
explicitamente nesse ponto todas as proposi~oes que lhe foram feitas, e de 
transmiti-las ao seu Governo, a fim de receber em consequencia as ordens 
que for servido dirigir-lhe»23 

23 Lufs Pinto de Sousa para D. Jose Maria de Sousa (Madrid), Queluz, 19-2-1801, ANTI, MNE, 
Despachos para as Lega~6es, Livro 111, fols. 214 a 215. 
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No mesmo dia seguiram instrw;6es para Diogo de Carvalho e Sampaio, re­
comendando que solicitasse entrevistas urgentes ao Ministro de Estado D. Pedro 
de Cevallos ea D. Manuel Godoy: 

<<V. Ex." nao ignora a impossibilidade que tinha esta Corte de levar mais 
avante os seus sacrificios sem se cobrir de opr6brio e sem cometer urn acto da 
injusti.;a mais not6ria; pois que ser obrigado a fechar os portos aos ingleses, 
seus amigos e aliados, e abri-los aos espanh6is, e sobretudo aos franceses, 
corn quem se acha em guerra, era urn meio certo de a provocar do Governo 
ingles, sem motivo, razao ou justi.;a, que pudessem justificar a Sua Alteza 
Real no conceito da Europa. 
Portanto, o Prfncipe Regente Nosso Senhor desejoso de conservar a paz a 
custa dos maiores sacriffcios, quis fazer ainda este, por grande que seja, 
a amizade que professa a El-Rei Cat6lico, e aos invariaveis desejos que tern, 
e teve sempre, de conservar a paz corn essa Monarquia, e de lhe evitar talvez 
assim como a esta, as consequencias de uma guerra, cujas resultas podem ser 
incalculaveis parta a infelicidade de ambas, no caso de as tropas francesas se 
resolvam entrar dentro da peninsula.>> 
( ... ) <<logo que tenha cumprido as recomenda.;oes acima expostas, parta sem 
perdas de tempo dessa Corte para este Reino, pedindo a esse Governo os pas­
saporte s necessarios, servindo-se V. Ex.• da via recta ate Badajoz, e dali em 
direitura a esta Corte»24. 

E para o Conde de Pombeiro: 

<<como D. Jose Maria de Sousa recebeu ordem para poder tratar naquela 
Corte corn Luciano Bonaparte a paz de Portugal corn a Republica Francesa, 
visto ter ele plenos poderes para o dito efeito, ainda ficamos esperando ver 
se esta medida podera ter algum efeito, porque alias a guerra e inevitavel, 
achando-se ja em Bayona a frente da primeira coluna que deve entrar em 
Espanha, e o General S. Cyr, que a comanda, se esperava em Madrid ate 
25 de Fevereiro.25, · 

A 20 de Fevereiro, o Morgado de Mateus foi recebido por D. Pedro 
Cevallos e no dia 21 por Manuel Godoy. No primeiro caso, o Ministro recusou 
apresenta-lo aos Reis Cat6licos, quando constatou que ele nao ia munido de 
plenos poderes. Em carta para Carvalho e Sampaio, Cevallos escrevia corn 
rispidez: «No creem Sus Majestades oportuna su presentaci6n»26. Mas logo 
que chegou a noticia da safda do Duque de Frias de Lisboa, o governo espa-

24 Lufs Pinto de Sousa para Diogo de Carvalho e Sampaio, Queluz, 19-2-1801, ANTI, MNE, 
Despachos para as Lega<;5es, Livro 111, fols. 216 a 217. 

25 Lufs Pinto de Sousa para o Conde de Pombeiro, Queluz, 26-2-1801, ANTI, MNE, Despa­
chos para as Lega<;5es, Livro 111, fols. 220 v. e 221. 

26 D. Pedro Cevallos para Diogo de Carvalho e Sampaio, 21-2-1801, ANTI, MNE, Correspon­
dencia da Lega<;ao de Madrid, Caixa 647. 
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nhol ordenou a Diogo de Carvalho e Sampaio que fizesse o mesmo. A 22, 
Cevallos intimava: 

<<quiere Su Majestad que V. Ex." salga corn el Caballero Sousa dentro de vein­
tecuatro horas desta Corte>,27, 

lnformado que Luciano Bonaparte se encontrava em Madrid para nao se 
encontrar corn ele em Aranjuez, o Morgado de Mateus tudo fez para contrariar 
tal situa<;:ao. Ao tomar conhecimento que o irmao de Napoleao acabara de che­
gar aquele Real Sftio, compareceu em sua casa e teve corn ele uma breve mas 
significativa conversa, em que D. Jose Maria se apercebeu que, se Portugal ti­
vesse agido corn tempo, teria sido possfvel influenciar - ou subornar - Luciano, 
que ele via muito interessado em se aproveitar pessoalmente das negocia<;:6es. 
Mas, naquele momento, corn as condi<;:6es inflexfveis impostas pelo Primeiro 
Consul, ja nada se podia fazer. 

No dia 24, o Embaixador portugues safa de Aranjuez, preparando-se para 
a viajem de regresso ao seu pais, necessitando ainda de tres dias para consertar 
o seu cache. D. Jose Maria de Sousa tambem saiu de Aranjuez no mesmo dia. 

A missao do Morgado de Mateus gorara-se, empreendo ele e Carvalho e 
Sampaio o regresso a Portugal. A 28 de Fevereiro de 1801 era feita a declara<;:ao 
de guerra a Portugal, ratificada posteriormente pelo Conselho de Castela a 1 de 
Mar<;:o. 

Lufs Pinto informava o nosso Embaixador em Londres do evoluir da si-
tua<;:ao e da 

<<notfcia de haver safdo daquela Corte, tanto Diogo de Carvalho e Sampaio, 
como D. Jose Maria de Sousa, sem que este ultimo pudesse conseguir coisa 
alguma a respeito da missao de que foi encarregado, sendo bruscamente 
repelidas todas as pretensoes, assim por parte do Ministerio Espanhol, como 
do Embaixador Prances Luciano Bonaparte. 
Pela mesma via se recebeu aqui a notfcia em como no dia ultimo de Fevereiro 
baixara ao Conselho de Castela o manifesto e declara<;ao de guerra contra 
Portugal, o qual fora logo publico no mesmo Conselho, e que no dia 2 do cor­
rente se havia de publicar solenemente em Madrid a mesma declara<;ao de 
guerra, a qual se nao efectuara no dia 1.0 dia do mes por ser dia santo; e o 
mesmo correio que trouxe esta notfcia acrescentou igualmente que a mesma 
ordem ja tinha chegado a Badajoz. 
Aqui tern V. Senhoria em como a guerra se acha declarada, como sempre 
supus, sem que ate hoje tenhamos recebido urn s6 homem de socorro da Gra­
-Bretanha, e sem que apare<;a paquete que nos tire pelo menos de uma seme­
lhante perplexidade»28. 

27 D. Pedro Cevallos para Diogo de Carvalho e Sampaio, 22-2-1801, ANTI, MNE, Correspon­
dencia da Lega<;:ao de Madrid, Caixa 647. 

28 Luis Pinto de Sousa para D. Joao de Almeida de Melo e Castro, Queluz, 5-3-1801, ANTI, 
MNE, Despachos para as Lega<;:5es, Livro 111, fols. 225 v. e 226. 
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A 2 de Mar<;o, o Morgado de Mateus deixava Madrid chegando a Lisboa 
no dia 7. De irnediato apresentou urn relat6rio da sua diligencia falhada ao Prin­
cipe Regente. 

Dessa rnissao irnpossivel, deixou-nos D. Jose Maria de Sousa quatro car­
tas enviadas a Luis Pinto de Sousa, que a seguir publicarnos. Nelas relata cir­
cunstanciada e criticarnente os encontros corn Pedro Cevallos, Godoy e 
Luciano Bonaparte, constituindo estes textos irnportantes docurnentos para a 
cornpreensao dessa derradeira e falhada tentativa de evitar a guerra, rnas tarn­
bern rnostrarn a saciedade o pensarnento e o patriotisrno de D. Jose Maria de 
Sousa29. 

29 Depois desta missao, D. Jose Maria conservou-se no seu Solar de Mateus, onde escreveu 
diversos mem6rias sobre reorganizao;:ao e logfstica do exercito. Em Novembro de 1801 partiu para 
Inglaterra, para nova missao e para representar os interesses portugueses no congresso de Amiens, 
no qual se discutiria a paz na Europa, e onde nao foi admitido. Foi entao nomeado representante 
de Portugal em Paris, ma a sua partida foi atrasada por motivos de doeno;:a, continuando na Gra­
-Bretanha. Chegou a Paris a 7 de Abril de 1802, sendo recebido por Talleyrand. Casou a 17 de 
Outubro de 1802 corn Adele Filleuil de la Bellardie (1761-1836), viuva do Conde de Flahault, que 
ficou conhecida nas letras franceses corn o nome de «madame de Souza>>. Na capital francesa, 
D. Jose Maria viveu de perto o torvelinho de acontecimentos que avassalavam a Europa, as intri­
gas polfticas, a coroao;:ao de Napoleao, as manobras de Ant6nio de Araujo de Azevedo, sempre 
hostil ao Morgado de Mateus. Mas, a 22 de Outubro de 1804, era nomeado para S. Petersburgo. 
Em Abril de 1805, ele e sua mulher deixam Paris em direco;:ao a Berlim, onde ficam algumas sema­
nas, e a Frankfurt A 14 de Junho de 1805, o Prfncipe Regente nomeou-o Conselheiro da Fazenda, 
dispensando-o da carreira diplomatica, o que !he permitia regressar de imediato a Portugal. 
D. Jose Maria aceitou, como nao podia deixar de ser, mas pediu para tomar posse por procurao;:ao, 
alegando raz6es de saude. Solicitou ainda permissao de ausencia ate que estivesse completamente 
restabelecido. Embora estivesse em Berlim, foi admitido, a 7 de Julho de 1807, como membro da 
Academia Real das Ciencias de Lisboa. Deslocou-se a Haia, onde estava o seu amigo Joao Ant6nio 
Bezerra, nosso representante diplomatico. Finalmente chegou a Paris, e acabou por se fixar na 
capital francesa, dedicando-se a urn projecto que acalentava ha tempos: homenagear a figura de 
Cam6es. Nasce assim a famosa edio;:ao de Os Lus(adas que ficou conhecida como «do Morgado 
de Mateus>>: Os Lus(adas, Poema Epico, Paris, Na Oficina Typographica de Firmin Didot, 1817. 
Merece urn destaque especial a componente iconografica, dirigida pelo pintor F. Gerard, corn a 
participao;:ao de alguns dos mais famosos gravadores em cobre como F. Lignon, Forsell, Massard, 
Ortman, Henri Laurent, Bovinet, Pigeot, Toschi, Forster e Richomme. Para uma descrio;:ao minu­
ciosa desta extraordinaria obra veja-se Brito Aranha, Diciontfrio Bibliografico Portugues, Lisboa, 
Imprensa Nacional, Tomo 14.0

, 14.0 Suplemento, 1887, pp. 111 a 136, e naturalmente, a obra de 
Anne Gall ut ja referida e que contem numerosa bibliografia a prop6sito. D. Jose Maria comprou 
uma esplendida casa na Rue Verte, depois Rue de la Pepiniere, em cujo salao sua mulher brilhou 
e impressionou os que o frequentavam. Ainda teve que enfrentar a hostilidade de Talleyrand, que 
o pretendeu expulsar de Frano;:a, mas a interveno;:ao de Lufs XVIII anulou tal manobra. Morreu em 
Paris, a 1 de Junho de 1825. Publicou em 1824 uma nova edio;:ao das Lettres Portugaises. V. ainda 
Baron de Maricourt, Madame de Souza et sa Famille, Paris, Emile-Paul, Editeur, 1907, e Jose Cassiano 
Neves, «Madame de Souza e os Sal6es litenl.rios de PariS>>, separata de Ocidente, Volume LVII, 
1959, pp. 251 a 256. 
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Cartas do Morgado de Mateus 
para Luis Pinto de Sousa Coutinho30 

1 

<<Nao tendo encontrado o coche que esperava em Badajoz senao a quatro 
leguas para ea de Trujillo no dia 15, nao pude chagar a Madrid mais cedo de 
on tern, de onde, para evitar mais demoras, sai esta manha para Aranjuez, por saber 
se achava aqui o Principe da Paz e Luciano Bonaparte. 

Apresentei-me ao nosso Embaixador, que imediatamente participou a minha 
chegada ao Principe da Paz e ao Ministro de Estado Cevallos, pedindo-lhe hora 
para os visitar. Este Ministro nos deu a de onze amanha, e o Principe respondeu 
que nos esperava hoje as nove horas. 

0 resultado desta conferencia, da qual acabo de sair, foi tal, que me obriga 
a expedir este correio corn a maior brevidade, a fim de que V." Ex." previna a Sua 
Alteza Real que infelizmente este Governo esta determinado a fazer-nos a guerra, 
a menos que Sua Alteza Real assinta as duras e inadmissiveis condi<;5es propostas 
no offcio do Duque de Frias a V. Ex." de 6 deste mes. Referirei agora os termos 
desta conversa<;ao. 

Recebendo-nos o Principe s6, dirigiu-se logo para mim dizendo-me quanto 
estimava a minha chegada pois esperava que eu trouxesse os plenos poderes neces­
sarios nas presentes circunstancias para concluir as proposi<;5es feitas por D. Luis 
de Urquijo, e sobre estas bases ajustar e assinar a paz em Paris, para onde esperava 
achar aqui os passaportes competentes a fim de continuar a minha jornada. Inter­
rompeu-me, voltando-se para o Embaixador, e dizendo-lhe que ele deveria ter 
informado a nossa Corte da altera<;ao de bases e localidade da negocia<;ao, asseve­
rando este que o tinha feito, ambos lhe seguramos que esta comunica<;ao, chegando 
a Lisboa depois da minha partida, nao me era conhecida. Nem eu, continuei, podia 
esperar que urn tao breve espa<;o de tempo mudasse o Gabinete de Espanha, 
quando o nosso acabava de expedir na melhor boa-fe o Plenipotenciario requerido, 
e sendo esta mudan<;a tal que nao podia dela concluir-se nao estar Sua Majestade 
Cat6lica resoluta a fazer a guerra, pois via que as condi<;oes agora propostas eram 
indecorosas e inadmissiveis. Aqui ambos lhe ponderamos a injusti<;a deste procedi­
mento e as consequencias funestas que resultariam para Espanha particularmente 
de admitir os franceses no seu territ6rio, e de fechar os portos de Portugal, por 
onde, a excep<;ao da Fran<;a, lhe entravam os generos de que necessitava ja das suas 
col6nias, ja doutros paises. Enfim, acabei dizendo-lhe que nao julgasse tao facil a 
invasao de Portugal, pois o fisico do pais e o genio dos habitantes, que se poriam 
todos em armas, poderiam, como esperava, frustrar os seus intentos; e que ainda 
em o caso mais infeliz para n6s, as nossas armadas e as inglesas nos segurarao 
o mar e os meios de uma vingan<;a. A estas e outras razoes semelhantes opos as de 
urn homem, que levado da sua vaidade fundada em uma total ignorancia, e por 
uma extrema servilidade para os franceses, nao sabe conhecer os seus interesses, 
ou perigos, nem escuta a razao. Confessou que o seu pais estava arruinado em 

30 ANTI, MNE, Correspondencia da Lega~;ao de Portugal em Madrid, Caixa n. 0 647. 
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ultima decadencia e perdido todo o seu comercio, e que assim, em tais extremos, se 
devia expor a tudo para ver se se recuperava. Blasonou de que os franceses, tendo 
reduzido as for~as de outras potencias maiores, Portugal nao lhes resistiria, que 
sendo a setima que ficara aliada corn Inglaterra, assim a esfor~ariam a paz. 
Finalmente, depois de outros tais e maiores desconcertos, concluiu que os franceses 
ja estavam em Bayona, que esta Corte ja mandara cumprimentar o General St. Cyr, 
que os vinha comandando, e que o esperavam aqui logo para concertarem as dis­
posi~oes e cautelas sobre a sua passagem e uniao das tropas aliadas; e que em con­
sequencia da resolu~ao em que estava Sua Majestade Catolica, ja por urn extraordi­
nario se expedira ordem ao Duque de Frias para deixar Lisboa, e que hoje ate 
amanha esperava resposta pelo mesmo correio. 

Depois destas palavras nao assentiu a mais coisa alguma do que lhe disse­
mos, respondendo a tudo que eram materias ja discutidas havia muito tempo e que 
era baldado tornar a trata-las; e que este Governo nao podia deixar de ter ponde­
rado todas as consequencias antes de tomar esta resolu~ao. 

Assim nos despedimos, e como Cevallos nao pode ser senao o eco do Prfncipe 
da Paz, nao posso esperar que resulte da sua conferencia outra decisao. Luciano 
Buonaparte e o que tern influfdo mais nesta altera~ao de sentimentos do Prfncipe, 
lisonjeando o seu amor proprio corn as promessas da conquista de Portugal, de 
forma que este mesmo dificilmente mudara, estando as coisas nesta figura. 

De toda a maneira, e essencialmente necessaria que o nosso Exercito se ponha 
em movimento, sendo este o unico meio de poder esperar que a nossa firmeza e 
resolu~ao fa~a algum efeito para obter ao menos que prevejam dificuldades de que 
se nao persuadem, ou enfim para repelir a for~a corn a for~a, salvando a honra e o 
decoro do Prfncipe Regente Nosso Senhor, e da Na~ao Portuguesa; pois sobre 
a proposi~ao que fazem agora, a imita~ao da que fizeram ao Senhor D. Jose de glo­
riosa memoria, persuado-me que Sua Alteza Real dara a mesma resposta. 

No breve tempo que tern decorrido desde a minha chegada mao me e possf­
vel dar outras noticias mais particulares, nem corn a exactidao que desejava. 
Dizem-me, e o nosso Embaixador o participara tambem a V. Ex.", que este Governo 
obteve dinheiros dos fundos das Confrarias, que absorvem; que tern feito aqui e em 
outras Provfncias compras de provisoes de boca, e que se fazem muitas condu~oes 
para sas Provfncias da raia destas provisoes e de muni~oes. Na rninha passagem vi 
todas as tropas dispersas; soube que somente havia cem mil fanegas em armazens 
para todo este Exercito aquartelado, como disse, nas Provfncias da fronteira; e que 
a grossa artilharia se achava ainda a grandes distancias. Notei urn desgosto univer­
sal nos oficiais para esta empresa e o povo em geral igualmente desaprova. 

Estas sao as noticias que corn muita magoa do meu cora~ao sou obrigado 
a dar a V. Ex."; ao mesmo tempo que sinto nele, como creio, todos os portugueses 
sentirao, a mesma resolu~ao de sacrificar o meu sangue e vida pela defesa do 
Prfncipe Regente Nosso Senhor e da Patria. 

De tu do o que continuar a haver prontamente darei parte a V. Ex.". 
Deus guarde a V. Ex." muitos anos. 
Aranjuez, 20 de Fevereiro de 1801 
Ilustrfssimo e Exm. 0 Senhor Lufs Pinto de Sousa Coutinho 

D. Jose Maria de Sousa 
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Ilustrissimo e Ex. 0 Senhor 
Suposto que nao me esperava a que resultasse coisa alguma em nosso benefi­

cia da conversa~ao que ia ter corn D. Pedro Cevallos, na visita para que ele tinha 
assinado hora, julguei clever esperar o correio estes momentos para dar a V. Ex." 
uma rela~ao do que ali passamos. 

A conversa~ao principiou sobre o assunto da minha comissao quase nos mes­
mos termos como do Principe da Paz. Alegou o sobredito Ministro de Estado as 
mesmas razoes da mudan~a nas condi~oes propostas em razao de obrigarem os 
ingleses a fazerem a paz fechando-lhes os portos; serviu-se dos lugares comuns, 
ainda que falsos, dos grandes interesses que os ingleses tiravam de Portugal, 
e ajuntou outros argumentos loucos e frivolos que e inutil repetir. Deu-me isto oca­
siao e ao Embaixador que me apoiou corn energia, de lho combatermos corn ver­
dades tao claras que nao lhe deixaram resposta, mostrando-lhe quanto era insen­
sato pretender fechar o comercio de uma na~ao senhora dele e do mar; que deste 
designio resultaria para ela urn beneficio, podendo aniquilar a navega~ao dessas 
na~oes e aumentar a sua; que a condi~ao de que se lisonjeavam era irris6ria; que ele 
nao ignorava quanto consideravel era neste momento o comercio dos ingleses nas 
col6nias espanholas; que o seu comercio connosco, lhe podiamos provar, corn 
documentos, ter sido a balan~a, nos ultimos anos, a nosso favor. Finalmente, vatici­
namos-lhe os riscos a que iam expor-se, recebendo os novos h6spedes e proporcio­
nando-lhes os meios de devastar a Peninsula. Muitas vezes se confundiu sem achar 
uma razao que nesse conluio assim que ja agora eram tardias todas as considera­
~oes que a sorte das armas se decidia desta contesta~ao entre as duas Cortes, pois 
que esperava hoje o correio que lhe trouxesse a noticia do Duque de Frias ter saido 
de Lisboa, como se lhe tinha ordenado. 

Pediu-lhe finalmente o Embaixador que conforme as ordens da nossa Corte, 
quisesse pedir da sua parte a Suas Majestades licen~a para apresentar-me, a cujo 
fim lhe escrevia. Balbuciou respondendo que escrevesse e que o informaria da von­
tade de seus Soberanos. 

Esta foi em suma a conversa~ao que tivemos corn aquele Ministro, por nao 
repetir recrimina~oes que alegou, e que nada valem, quando e patente que Portu­
gal, auxiliando a Espanha, recebeu dela a paga nao s6 de fazer a sua paz separada, 
mas de aliar-se corn o inimigo comum para fazer-lhe guerra. Nao deixei de lho 
dizer muito francamente. 

Espero quando nao hajam de fazer-nos logo sair, ver Luciano Buonaparte, 
a quem procurarei e darei parte a V. Ex." do que corn ele passar. 

Deus Guarde a V. Ex." muitos anos, 
Aranjuez, 21 de Fevereiro de 1801 
Ilustrissimo e Exm.0 Senhor Luis Pinto de Sousa 
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Ilustrfssimo e Exm. 0 Senhor 
Tenho a honra de acusar a recep<;ao do offcio de V. Ex! de 13 deste mes, que 

me entregou o correio Francisco de Assis, o qual torno a reexpedir hoje, dando 
parte a V. Ex." do infeliz sucesso das minhas mais eficazes diligencias, nao me pou­
pando a alguma que pudesse evitar-nos serem as armas as que decidissem esta 
constela<;ao. Posso segurar livremente a V. Ex." que nao deixei Maio algum que 
pudesse procurar-nos a tranquilidade que Sua Alteza Real deseja para os seus 
Estados; e confesso que s6 o clever poderia fazer-me suportar o desgosto porque fui 
obrigado a passar. Mas na situa<;ao dos neg6cios eram os remedios ja tardios e por 
consequencia nao foram proffcuos. 

Quando chegou o correio - que foi ontem, pelas 8 horas da noite - ja tinha 
perdido quase todas as esperan<;as de uma concilia<;ao, pois que este Ministro de 
Estado tinha recusado ao nosso Embaixador o apresentar-me a Corte, e na noite do 
dia 22 lhe havia intimado que houvessemos de sair dela dentro de 24 horas, e via 
recta do Reino, remetendo dois passaportes a esse efeito, urn para Diogo de Car­
valho e outro para mim, anunciando-lhe que igualmente o Duque de Frias tinha ja 
partido de Lisboa. V. Ex." julgara pela sobredita denega<;ao antes desta segunda 
notfcia, e pala prontidao corn que nos mandaram intimar que safssemos na mesma 
noite em que tinham recebido o expresso de Lisboa, quanto estavam antecipada­
mente dispostos os animos contra n6s. 

Sem embargo disto, logo que li o despacho de V. Ex." passei a Secretaria de 
Estado procurar D. Pedro Cevallos, e participar-lhe que tinha recebido os poderes 
necessarios da minha Corte para tratar aqui corn os Comissarios do Governo fran­
ces, debaixo da media<;ao de Sua Majestade Cat6lica, e portanto esperava que me 
deixasse este Governo demorar para abrirmos as conferencias, e visse nesta con­
descendencia da minha Corte a sua franqueza, lealdade e desejo de uma pronta 
concilia<;ao. Respondeu-me que era tarde, e que por consequencia me prevenia que 
se eu nao estava autorizado a consentir na condi<;ao sine qua non, de fechar todos 
os portos ais ingleses, estivesse certo que nenhumas proposi<;oes se ouviriam mais 
sobre este assunto. Instei que a minha Corte tinha proposto por via de V. Ex." ao 
Duque de Frias urn meio termo, de que ela teria notfcia pelo mesmo Embaixador, 
ou uma reciprocidade que me parecia clever satisfazer a Espanha e a Fran<;a, pois 
nao podiam deixar de reconhecer que era quanto lhe era permitido conceder sem 
£altar ao seu decoro ou ofender os seus mais sagrados interesses. Aqui principiou 
outra vez uma discussao, que me foi tao penoso seguir pelas incongruidades dos 
seus discursos, como me foi necessaria ter toda a prudencia para os refutar corn 
modera<;ao e sem deixar-lhe razao. Resistiu porem a tudo; e finalmente, negando­
-me o consentimento de qualquer demora. 

Sabendo que esta decisao de D. Pedro Cevallos podia ser revogada pelo 
Prfncipe da Paz passei a sua casa, e nao o achando, pedi-lhe hora, a qual me assi ­
nou as 11 da noite, respondendo em termos que me ficou a esperar pouco da con­
ferencia, como V. Ex." vera da c6pia junta. Demorei-me corn ele cerea de 3 horas, 
em que procurei todos os meios de o fazer condescender em deixar-me abrir as 
conferencias corn Luciano Buonaparte; em persuadi-lo da sem razao desta Corte; 
em move-lo pelo receio do mal que a entrada dos franceses £aria a mesma 
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Espanha, etc. Mas tudo foi inutil, persistindo em que ele mesmo persuadido dos 
perigos desta guerra tinha procurado abrandar as condi~oes, porem que o nao 
pudera conseguir quanto a de fechar Portugal os seus portos, e que este ponto era 
essencial para eles, como unico meio de for~ar a Inglaterra a fazer a paz. Nao refiro 
as suas queixas nem argumentos, pois umas nao eram fundadas e os outros nao 
eram s6lidos. Tudo quanto pude dizer-lhe foi baldado: rejeitou firmemente falar 
de novo a Buonaparte, ou deixar-me demorar para esse efeito, prevenindo-me que 
s6 lhe escrevesse, se quisesse, mas que me avisava poderia receber algum desaire 
ou desaten~ao, pois ele estava em Madrid s6 para evitar encontrar-se comigo. 

Apesar deste aviso e do nenhum fruto que tinha tirado desta larga conferen­
cia, resolvi-me a escrever ao Embaixador de Fran~a em Madrid uma carta, de pro­
p6sito a mais lisonjeira, para ver se podia ao menos por esta do~ura abrir corn ele 
a negocia~ao. Quando estava para manda-la adiante, e ao ponto de a seguir eu 
mesmo, soube ter ele chegado a Aranjuez. Dirigi-me a sua casa, anunciei-me e fez­
-me entrar. Principiamos a £alar sobre a materia, e notei quanto ele desejava ser o 
negociador, de forma que sem duvida julgo, se tivesse vindo algum tempo antes 
de partir de Lisboa, teria sido urn neg6cio brevemente conclufdo. Afirmou-me, 
porem, que da presente nao estava mais na sua mao o poder moderar a condi~ao 
de fechar Portugal os seus portos aos ingleses, porque nas suas instru~oes lhe era 
positivamente ordenado o exigi-la, e que tendo ainda representado ao Primeiro 
Consul se lhe seria lfcito abranda-la, lhe refor~ara s primeiras ordens sobre este 
ponto, como sendo o essencial para complemento do plano acordado contra a 
Inglaterra. Pedi-lhe que em consequencia da minha abertura enviasse urn ex­
presso a Paris, cuja volta eu esperaria, pois que me parecia que mereciam a aten­
~ao do Primeiro Consul e satisfariam as proposi~oes feitas, considerando que nao 
lhe era util nem polftica esta guerra, e que Portugal cedia quanto era compativel 
corn a sua seguran~a e corn o seu decoro. Nao conveio nem em prosseguir nas 
conferencias, visto nao ser admitida aquela condi~ao, o que me fez por termo a 
discussao e partir. 

Devo agora informar V. Ex! das causas que - segundo tive notfcia - motiva­
ram esta firmeza louca tanto no Governo como no Embaixador contra os interesses 
de seus respectivos povos, e contra alguns seus pr6prios. Entre Talleyrand e 
Luciano Buonaparte ha inimizade particular, pois que o primeiro fez dar a este 
irmao do Consul esta Embaixada para o apartar de Paris. Ambos disputavam 
depois a negocia~ao em razao do interesse pecuniario e, como era natural, venceu o 
segundo corn o irmao a lhe mandar plenos poderes. Para render servi~os e mostrar­
-se habil, dizem-me que sem ordens de for~ar e apertar tanto a Portugal, Luciano 
conseguiu aqui que Espanha se prestasse a passagem das tropas, e tendo-o conse­
guido escreveu para Paris quanto era util a obrigar assim a Inglaterra a paz. Para 
o conseguir de Espanha, lisonjeou o Prfncipe da Paz corn a patente de Genera­
lissimo e corn as esperan~as da conquista. Esta linguagem e plano era grato igual­
mente a Rainha, que lisonjeava e apoiava o Embaixador de Fran~a, para que este 
favorecesse a aumentasse a sua familia de Parma. Agora, ainda que se sintam arre­
pendidos, nao ousarao tornar atras e por esta causa todas as minhas diligencias 
tern sido infrutuosas. 

Em consequencia julgo cumprir corn as ordens de V. Ex! retirando-me daqui 
como me determina no ultimo paragrafo do seu offcio, mas ainda que depois do 
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que acabo de referir a V. Ex." a guerra parec;a inevitavel, restam-me algumas espe­
ranc;as de que, fazendo-se todas as disposic;oes militares que exigem em todo o caso 
e por todos os modos, as circunstancias actuais possam sobrevir algumas que nos 
livrem desta calamidade. Estes preparativos sao tanto mais necessarios que a opi­
niao corn que se lisonjeiam os membros e alguns dos Generais e que Portugal nao 
podera resistir uma s6 campanha. 0 desengano, vendo o aparato das nossas forc;as, 
contribuira muito para os fazer considerar os perigos a que expoem o seu pr6prio 
pafs, pois nao os ignoram, ainda que procuram iludir-se sobre eles. 0 desconten­
tamento do povo e grande e e sabido que repugna a esta guerra. 0 deficit da 
Fazenda e constante, e suposto que o Governo pelo meio das ultimas bulas alcan­
c;ou dez milhoes de cruzados, este £undo nao e suficiente, nem tern muitos outros 
disponfveis. Os preparos que exige uma guerra activa ainda nao estao todos pron­
tos. Os franceses que se acham em Bayona, apesar de o Prfncipe da Paz dizer que 
eram 15 000 homens, informam-me terem somente ali chegado 5 000, e por conse­
quencia suposto o mesmo Prfncipe ter pedido por urn expresso, que avanc;assem 
mais tropas e a diligencia costumada dos franceses, nao sera esta tal, que nao exija 
algum tempo para se formarem e chegarem a raia. Estas notfcias nao sao para 
afrouxar os preparativos em Portugal. Mas para que antes ponham neles todo o 
vigor que o tempo permite, e assim e que pode esperar-se que se prestem a uma 
nova negociac;ao, que nao principie por uma condic;ao inadmissfvel, a qual, ate e 
doloroso ver que ousam propo-la. 

A notfcia que me dizem vinda de Lisboa, e que eu acabo de ouvir, de uma 
nova mudanc;a no Ministerio de Inglaterra, sendo verdadeira, o que duvido por 
V. Ex. a ma nao dar, anunciaria uma proxima abertura de negociac;oes que concorre­
ria a nosso favor. 

Deus guarde a V. Ex." muitos anos 
Madrid,[ ... ] de Fevereiro de 1801 
Ilustrfssimo e Ex. 0 Senhor Lufs Pinto de Sousa Coutinho 

D. Jose Maria de Sousa 

4 

Ilustrfssimo e Exm. 0 Senhor 
Estou esperando por ultimo recurso ver se por meio de uma carta de Diogo 

de Carvalho escrita do caminho, consigo os passaportes para o correio Jose 
Sanches, que levara nesse caso estes offcios. 

Hoje remeteu-se ao Fiscal do Conselho de Castela a declarac;ao e manifesto da 
guerra contra Portugal, e dizem-me que segunda feira 2 de Marc;o se publicara. 
Assim nem a injustic;a do procedimento nem os perigos que ameac;am a Espanha, 
chamando os franceses, nem enfim as notfcias ultimas que tiveram aqui da 
mudanc;a de Ministerio em Londres e de negociac;ao aberta para a paz tern podido 
obstar para evitar este grande mal. 

Espero que af tenham sido feitas todas as disposic;oes necessarias que exigiam 
as crfticas circunstancias em que nos achamos, pois agora s6 pode salvar-nos 
a energia e vigor aproveitando momentos preciosos. 
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Ni:'i.o ha notfcia ainda de urn maior mimero de tropas francesas na fronteira 
de Espanha, nem por hora foi possfvel fazer marchar e conduzir a grossa arti­
lharia da Barcelona. 0 corpo que fazia o cordi:'i.o de Andaluzia ja marcha e Deus 
quisera ni:'i.o leve consigo a infec<;i:'i.o, que !he pode ser prejudicial, mas igualmente 
an6s. 

Deus Guarde a V. Ex. a muitos anos 
Madrid, 28 de Fevereiro de 1801 
Ilustrfssimo e Exm. 0 Senhor Lufs Pinto de Sousa Coutinho 

P. S. Chegou o correio e vai partir hoje, 1.0 de Mar<;o, tendo-se-lhe concedido 
somente 24 horas. 

D. Jose Maria de Sousa 
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